《赶花会》教学设计
武进清英外国语学校 申晓松

教学目标：、1、通过欣赏《赶花会》这首乐曲，了解我国的民俗风情“花会”。。

           2、认识演奏乐曲所用的民族乐器，二胡、杨琴、竹笛、琵琶。
           3、能够听辨乐曲中所出现的乐器，并能创编合适的肢体语言表达对歌曲的感受。
教学重难点：感受乐曲表现的花会的热闹场景，并能创编动作演一演
课前准备：钢琴、多媒体课件
教材分析：本课乐曲为苏教版三年级下册第三单元的乐曲《赶花会》，《赶花会》是一首ABA结构的民族轻音乐曲。乐曲以动人的旋律和轻巧的节奏，生动地描绘了一幅美丽的民间风俗画。引子描绘了春晨美丽幽静的景色以及人们早起赶花会的心情。开始，由竹笛吹出一段节奏自由、音调清脆、色彩明亮的旋律；第一段音乐轻快跳跃，生动地表现了人们赶花会时欢快愉悦的心情；第二段共有四个乐句，结构工整，旋律抒情优美，仿佛是动人的歌唱，展现了人们欣赏花卉时悠闲自得的情景。第三段是第一段音乐的再现，再次展现了花会上人们欢乐起舞的热烈场面以及满载而归的欢乐心情，把听众带入幸福美满的境界中。

    学情分析：小学三年级学生正处于生长发育的关键期，他们模仿能力强、对自然界和生活中的各种音响感到好奇和有趣，对音的高低和音色已具备初步的分辨能力；在学习过程中虽然活泼积极，但是依赖性强、自我约束能力差，在教学过程中我们只有充分了解学生身心特点，进行合理的引导并对所学歌曲进行合理的教学设计，才能获得理想的教学效果。

教学过程及步骤：

	教师活动
	学生活动

	1、 导入：
 同学们，你们喜欢花吗？
接下来就跟着老师的镜头一起去感受一下我国的民俗风情“花会”

（多媒体播放“花会”图片，背景音乐《赶花会》）

在一首轻快的音乐下，我看我了“花会”。

花会给你留下了怎样的印象？

同学们说的真好！刚才我们听到的音乐就是我们今天要学习的一首乐曲《赶花会》
二、新授：

1、 播放乐曲《赶花会》，学生初步感受乐曲。
        师：你觉得乐曲可以分为几部分？
2、复听乐曲，引导学生为乐曲分段。
同学们的耳朵真灵，这首《赶花会》就是我们音乐常见三段体，是一首ABA结构的民族轻音乐曲
3、 分析乐曲，分段欣赏
（1） 播放乐曲引子乐段，感受乐曲意境。

  师：你觉得这段音乐表现了怎样的音乐形象？

这段的音乐是乐曲的引子乐段，竹

笛吹出一段节奏自由、音调清脆、色彩明亮的旋律描绘了春晨美丽幽静的景色以及人们早起赶花会的心情。
（2） 播放乐曲第一乐段，学生感受第一乐段。

师：你觉得这段音乐表现了怎样的音乐形象？

这段音乐轻快跳跃，生动地表现了人们赶花会时欢快愉悦的心情
（3） 播放乐曲第二乐段，学生感受乐曲音乐形象。

师：第二乐段你又想到了什么呢？

第二段共有四个乐句，结构工整，旋律抒情优美，仿佛是动人的歌唱，展现了人们欣赏花卉时悠闲自得的情景
（4） 播放乐曲第三乐段，学生感受乐曲。

师：这段乐曲和第一乐段有没有联系？这段乐曲又表现了怎样的音乐形象呢？

第三段是第一段音乐的再现，再次展现了花会上人们欢乐起舞的热烈场面以及满载而归的欢乐心情。

4、 引导学生了解认识乐曲中用的民族乐器。

师：想一想，在乐曲中你听到了哪些乐器的声音？

是的，这首《赶花会》是一首民乐合奏曲，里面的的主奏乐器都是我国的民族乐器，我们来认识一下。（多媒体出示民族乐器）

5、 引导学生开展小小音乐剧

接下来，让我们来演一个小音乐剧，结合图片，聆听音乐，想象赶花会的情景；哼唱主题，熟悉音乐；自己选定一个角色（可以是演群众，也可以演演奏乐器的乐手）在音乐声中与同学合作，表演人们赶花会时欢快愉悦的心情！
3、 拓展延伸
欣赏河南民歌《编花篮》

同学们，你们在花会上选到自己喜欢的花了吗？瞧！有的同学用花在编花篮呢。

师：刚才这首河南民歌《编花篮》给你怎样的感受？

让我们跟着音乐的节奏一起来编一个自己的花篮！

4、 小结

同学们，这节音乐课我们欣赏两首跟花的有关的乐曲，了解我国富有民族特色的花会，同时感受到了民族音乐带给我们的清新淡雅的享受，我国地大物博，各地都有自己独特的民族风情和音乐文化，你可以课后继续去搜集聆听其他地方的一些民族音乐作品，下节课再来与同学们分享交流！
	欣赏花会图片，初步感受乐曲
初步感受乐曲
为乐曲分段
聆听引子乐段音乐，感受乐曲表现的
春晨美丽幽静的景色以及人们早起赶花会的心情。
聆听第一乐段音乐，感受第一段音乐轻快跳跃，生动地表现了人们赶花会时欢快愉悦的心情
聆听乐曲第二乐段，感受乐曲表现的人们欣赏花卉时悠闲自得的情景
聆听第三乐段，感受再现乐段表现的花会上人们欢乐起舞的热烈场面以及满载而归的欢乐心情。
认识民族乐器二胡、竹笛、杨琴、琵琶
音乐活动：《小小音乐剧》
欣赏河南民歌《编花篮》，进一步感受我国民族音乐文化
音乐律动《编花篮》



